肇庆市2013届高中毕业班第二次模拟考试
语文试卷
本试卷共8页，24小题，满分150分。考试用时150分钟。

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是                         （3分）

A．复辟/裨益               教唆/疏浚               殷实/殷红

B．渣滓/浸渍               寒暄/渲染               奔波/投奔

C．隽永/眷恋               提防/堤堰                牢笼/笼统

D．贞烈/箴言               旋风/漩涡                妥帖/字帖

2．下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是                            （3分）

   梁实秋散文的成就，当然得益于他对人性百态的洞察，因此能够在作品中层层剥视，侃侃而谈。另外一个重要原因，是他在中西文化领域的精湛造诣。梁实秋认为，中国文化有些地方优于西方，西方文化也有些地方优于东方，因此，他既反对妄自尊大，又反对妄自菲薄，而主张虚心接纳外来文化，并与我们的传统文化融解一起。

   A．洞察       B. 侃侃而谈      C. 造诣          D. 妄自菲薄

  3.下列句子中,没有语病的一项是                                           (3分)

  A.中国内地的婴儿奶粉曾出现三聚氰胺等质量问题,相对而言港澳地区和海外的奶粉质量让人放心,因此洋奶粉虽价格昂贵,却是年轻父母们首先的品牌.

  B.今年初,为促使企业加强环境风险的管理,环保部官方网站公布了相关文件,指导各地在涉重金属企业和石油化工等高环境风险行业中推进环境污染强制责任保险试点工作.

  C.《公共厕所卫生标准(征求意见稿)》受到了公众的调侃;疾控专家指出,监测苍蝇密度科学的方法有目测法、粘蝇纸法、人工小时捕打法等严格的监测规程，不能理解为简单的“数苍蝇”。

  D.自1月中旬以来，英国、爱尔兰等多个欧洲国家已检测出掺有马肉的牛肉食品；到目前为止，“马肉变形记”的详细过程，没有一个国家给出权威的调查结果。

4. 把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是                    （3分）

①一个人如果常有团体合作的训练，在学问上可以免偏陋，在性情上也可以免孤僻

②材料的收集和整理，问题的商讨，实验的配置，遗误的检举，都必须群策群力。

③学生们尽管成群结队，实际上各人一心，每人独自上课，独自学习，独自完成学业，无形中养成个人主义的心习。

④他会有很浓厚而愉快的群的意识，他会深切地感觉到：能尽量发挥群的力量，才能尽量发挥个人的力量。

⑤现行教育有一个大毛病，就是许多课程的对象都是个人而不是团体。

⑥其实学问像其他事业一样，需要分工合作的地方甚多。

A．⑤③①②④⑥      B.①③⑤④②⑥      C.①⑤②④⑥③      D.⑤③⑥②①④

二、本大题7小题，共34分。
阅读下面的文言文，完成5－9小题。

何曰愈，字云亹，广东香山人。曰愈少随父宦，读书励志，有幹材。道光初，授四川会理州吏目。土司某桀骜，所部夷人杀汉民，知州檄曰愈往验，以贿乞免，却之。乃率众来劫，不为动，卒成验而还。狱上，大吏廉得直，曰愈由是知名。捐升知县，以习边事，办西藏粮台，三载，还补岳池县。不畏强御，豪右敛戢。练乡团，缮城郭，庀器械。逾数年，滇匪犯岳池，后令赖所遗械以拒贼，时比张孟谈之治晋阳云。调署平山，以母忧去。
　　咸丰六年，服阕，宁远府野夷出巢焚掠，大吏檄曰愈参建昌镇军事。川西倮夷凡数十支，自雷波、瓘边，滇南二十四塞，频年肆扰。值西昌县告变，曰愈驰至，众大譁，曰：“夷伤吾人。”曰愈曰：“若等平日欺夷如鹿豕，使无所控告，故酿祸。今且少息，吾为若治之。”乃集兵练出不意捣夷巢，夷皆匍匐听约束。汉民屋毁粟罄，夷请以山木供屋材，并贷穀为食。曰愈谕民曰：“此见夷人具有天良，若等毋再生衅。”汉、夷遂相安。曰愈既益悉夷、番之情伪，山川之险隘，拟绥边十二策，格不得上。
　　未几，滇匪韩登鸾纠众入会理州境，声言与回民寻仇。回民疑汉民召匪，因焚民居。曰愈率一旅往，闻流言奸细伏城内，乃下令毋闭城。三日后，按户搜查，容奸细者从军法。越三日，城内外贼党悉遁。曰愈曰：“吾不闭门、不遽搜者，正开其逃路耳。”众皆服。遣人持榜文谕登鸾，遵示释怨退去。复持谕回民，回民曰：“昔日被水灾，田庐尽没。何公一骑渡水赈我，又为我濬河，至今无水患。戴德未忘，今敢不遵谕！违者诛之。”自是回民亦不扰州境。事定，镇府上其功，会有攘之者，遂不叙。比粤匪犯蜀，曰愈数陈机宜，当事不能用。退居灌县，后归，卒於家。

                                                   （选自《清史稿·何曰愈传》有删节）

5.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是                                          （3分）

   A．大吏廉得直，曰愈由是知名                 廉：廉洁

  B．咸丰六年，服阕                           阕：终了

  C. 拟绥边十二策，格不得上。                 拟：草拟

  D．比粤匪犯蜀                               比：等到

6.下列各级句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是                        （3分）

  A．①乃率众来劫，不为动                      ②吾为若治之

B. ①咸丰六年，服阕                          ②调署平山，以母忧去。

C．①时比张孟谈之治晋阳云                    ②山川之险隘

D. ①乃集兵练出不意捣夷巢                    ②乃下令毋闭城

7.下列各句编为四组，都能表现何曰愈善于调和民族矛盾的一级是               （3分）

①乃率众来劫，不为动                   ②若等平日欺夷如鹿豕，使无所控告，故酿祸③乃集兵练出不意捣夷巢                 ④此见夷人具有天良，若等毋再生衅

⑤遣人持榜文谕登鸾，遵示释怨退去       ⑥比粤匪犯蜀，曰愈数陈机宜

A．①③⑤      B. ②④⑤       C. ③④⑥      D. ②④⑥

8.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是                         （3分）

  A．何曰愈升任知县兵器，熟悉边防事务，办理西藏粮台。三年后，他又到岳池县任职，他不惧强横势力，当地豪强大族为此而收敛。

  B. 咸丰六年，何曰愈在建昌镇参与军事管理，面对倮夷人的袭扰，他集合士兵直取夷人的驻地，夷人都听众了他的命令。

  C. 滇匪韩登鸾率众进入会理州境内，扬言要为回民报仇，回民烧毁了当地汉民的房子。等到何曰愈率人到达之后，才平息此事。

  D. 回民曾遭受水灾，田地和房子都被洪水淹没了，何曰愈前去赈灾，又为他们疏通了河道，杜绝了水灾的再次发生。

9．将下列句子翻译为现代汉语。（9分）

（1）知州檄曰愈往验，以贿乞免，却之。（3分）

（2）汉民屋毁粟罄，夷请以山木供屋材，并贷穀为食。（3分）

（3）戴德未忘，今敢不遵谕！违者诛之。（3分）

10.阅读下面的诗歌，然后回答问题。（7分）

酒泉子

冯延巳

芳草长川，柳映危桥桥下路。归鸿飞，行人去，碧山边。

风微烟淡雨萧然。隔岸马嘶何处？九回肠，双脸泪，夕阳天。

（1）       这是一首抒发离别伤感情怀的词，词的上阕起笔两句写景有何作用？（3分）

（2）       在整首词中，送别之人的感情是逐步深化的，请分析说明送别之人的感情具体经历了怎样的变化？（4分）

11.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3题，多选则按前3题计分。）（6分）

 （1）而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，___________，___________。

（ 王安石《游褒禅山记》 ）

（2）白露横江，水光接天。___________，___________。（苏轼《赤壁赋》）

（3）___________，___________。自胡马窥江去后，废池乔木，犹厌言兵。（姜夔《扬州慢》）

（4）___________，___________。银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。（白居易《琵琶行》）

三、本大题4小题，共17分。
阅读下面的文字，完成12－15小题。

“中性美”透析

李正学

在世界范围内，中性审美实践活动起于上世纪六七十年代。由服装界、演艺界的一些艺术家主导，使“中性”的概念从艺术审美迅速转入到生活完美，在服饰穿着、举止谈吐、行为方式、个性风格及人生境界等许多方面，都对当代人的生活产生了重要影响。

作为一种审美形态，中性美的概念以“性”为基点，以“中”为目的。“性”的原义是性别指向和取向，延展义为存在的性质和内涵，“中”指对立的两个极端、两个部分或两个因素的中间，是一种形式与状态。因此，所谓中性美就是不以单一性存在的、具有适中品质和状态的一种美，是美的多元化、多义性的体现。

 开放不羁是中性美的呈现样式。美，不必非得符合年龄、身份、性别、角色，也不讲条条框框。把女性的身体曲线遮蔽在男性谨严凝重的服饰下，并不意味着女性美的迷失，而着女装、染黄发和忸怩作态，也并不暗示着男性美的堕落。美不是外在的具象形式，罗丹说得好：“美就是性格和表现。”在个性化的时代必须突出强烈的自我色彩，而不必拘泥于形式和传统。至于阴柔或者阳刚，那是远在修改之后才需要考虑的因素。

 作为一种审美元素，优雅与个人和社会的文化进步有关，时尚与个人和社会的经济发展有关。现阶段，经济繁荣，社会稳定，教育的普及推动大众文化群体形成，影响到社会审美观，就使优雅时尚不仅成为一种能够“见到的美”，而且成为一种可以触摸的“实在的美”（狄德罗语）。一方面，优雅时尚的中性之美，以其合式的动作超越了人们关于静态的“相貌的美”的认识；另一方面，中性之美以优雅时尚为风标，也淡化了抽象的“色泽的美”（培根语）的概念，遂使性别特色得以遮盖，“性征得以存立”。

中性美的本真追求是简约自然。“中性”的目的原本就是摆脱“别性”的烦文缛礼，抑或繁文缛丽，创造一个简澹洒脱、舒松流畅的自我。陀思妥耶夫斯基说：“简约是艺术性的第一个条件。”简约，是使“中性”成为美的因素之一，而自然是生命的本质，是青春的本色，所以“自然总是美的”（罗丹语）。在任何条件下，合乎自然的形式必然是对一切习俗规定的冲破，适合自然的内容也必然是对任情率性所做的淋漓尽致的发挥。

中性美产生和存在的原因是多方面的。

首先，在人的心理方面，正像瑞士精神分析心理学家荣格曾指出的，每个人都具有一些异性的特征，生物学意义上，男性和女性都分泌雄性和雌性的荷尔蒙，而在态势和情感心理学意义上，男女双方皆具有对方的种种特征。因此，“假如要使人格得到完美的调节，达到和谐与平衡，那就必须允许男性人格的女性一面和女性人格的男性一面在意识和行为之中显现自身。”可见，中性美不过是一个具体的人表现出了自身潜存的某些异性特征而已。

其次，是社会原因。随着知识经济时代的到来，以技术参与和智力支持为特征的后工业时代与E时代，女性在生活工作和身体精神上，都真正实现了与男性基于性别之上的平等。而男性则发现，两千年传统下来的优势已基本消失，迫使他们必须重新审视自我的性别存在。

孔子曰“兴于诗，立于礼，成于乐。”教育文化的发展，是中性美能够被社会容纳和接受的大前提。就我国的现实情况而言，新世纪以来中性美的流行，与独生子女家庭的广泛存在，以及文化教育水平的普遍提高密切相关。传统结构的家庭，会很明显地教育男孩作男性、女孩作女性，而现在的单子家庭结构关系中，这一切发生了巨大变化。有男孩的父母会觉得没有女孩是个遗憾，有女孩的父母会觉得没有男孩是个遗憾，反映在教养中，他们便自觉不自觉地要求男孩子女孩化一点，要求女孩子男孩化一点，从而从根本上改变了这些“新新人类”的性别审美视域。现代家庭孩子少了，受教育程度因此得到很大提高，在优越的环境中成长起来的中学生和大学生们，是中性美忠实的支持者和实践者。而社会上认可中性行为的人，也多为受过良好教育，具备较高的文化修养。

                               （选自《文化月刊》2009年第10期，有删改）

12～13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。（第12题选对一项给3分，选对两项给6分，多选不给分）
12.下列说法符合文意的两项是                                          （6分）

A．中性美是美的多元化、多义性的体现，因此，它的存在是非单一性的、具有适中的品质和状态。

B. 个性化要求突出强烈的自我色彩，不再拘泥于形式和传统，开放不羁的中性美并不会造成男女性别美的丧失。

C. 作为一种审美元素，中性美与个人和社会的文化进步有关，也与个人和社会的经济发展有关。

D．进入经济时代，女性在生活工作和身体精神上，实现了与男性基于性别之上的平等，而同时男性也开始主动审视自我的性别存在。

E……现代独生子女的家庭，在教育子女方面发生了巨大变化，家长们会有意无意地要求男孩子女孩化一点，女孩子男孩化一点。

13.根据文意，下列事例不属于中性美的一项是                           （3分）

A．《红楼梦》写秦钟，说他“眉清目秀，粉而朱唇，身材俊俏，举止风流，似在宝玉之上，只是怯怯羞羞，有女儿之态”。

B．在欧洲，法国路易十五时代，出现一种名为“法兰西畸形”的风潮，男人流行穿女装，着香粉假发、花边褶皱、耳环钻饰等，这些女人喜欢的服饰，男人都引为时髦。

C．太监是中国古代一个特殊的历史现象，由于“净身”的缘故，他们一般缺乏男子汉的特征，皮肤细腻，面无胡须，说话声音尖细，介乎男女之间，说话时习惯翘兰花指。

D．《木兰诗》所歌唱的花木兰女扮男装、替父从军、英勇无比，《杨家将演义》所颂扬的杨门女将保家卫国、征战沙场、刚烈豪爽。

14.根据文章内容，请简要概括“中性美”的主要审美特征。（4分）

15.“短发、酷装的李宇春红了；娘娘腔、花短裙的小沈阳火了。女星当‘爷’了；男人变‘娘’了；帅气女生、花样美男成为时下的流行了。”请联系文中作者的观点，解释这种社会现象并简单分析它的成因。（4分）

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。
  选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。作答前，务必用2B铅笔在答题卡上填涂与所选试题组对应的信息点；信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

（一）文学类文本阅读
阅读下面的文字，完成16－18题。

一个人的村庄
江岸

黄泥湾由许多自然村构成，都分布在大山褶皱里，其中，地势最高远的一个村庄，叫做高山村民组。这个组可耕种田地稀少，且不成规模，养不活人，逼得很多人家外迁。后来政府号召退耕还林，以高山组的海拔和坡度，当在此之列，剩下的几户也便搬下了山。

老人的大儿子一家和二儿子一家就是在那次退耕还林的统一行动中搬了家。老大和老二都是儿孙满堂的人了，自己家里的事儿稠得很，搬家的时候，竟然都忘记通知老人。老人一向独居，临时搭建却住了二十多年的草棚又偏安一隅，子孙们难得见到他，就把他忘了。那年，老人给老大和老二分家，把两所基本相同的青砖瓦房分给了弟兄俩，想到自己年近花甲，还能有几年活头？便亲手在山坳里搭了两间草棚，随便对付几年得了，没想到这么一对付，竟对付了几十年。

搬迁户安置好以后，村干部逐户登记人口，发现少了一个，一查户口册子，才发现老人还留在名存实亡的高山组。

两个不孝的东西！你爹要是被狼啃了，看我饶不饶你们？村干部是他们的远房叔叔，没轻没重地骂。

老人的大儿子和二儿子前脚后脚寻到山上来，要接老人下山去。他们到了老人的草棚里，老人却不在家。他们在菜园里找到了老人。

爹，你收拾一下，跟我们走。老大说。

爹，你要是走不动，我和我哥抬你。老二说，

老人正在锄地，眼前晃悠的两条人影遮挡了太阳的光线，老人才停下了手上的活计。儿子们的话，老人仿佛没听见，或者听见了，懒得搭理他们。甚至，老人好象不太认识自己的儿子，茫然地看看老大，又看看老二，张了张嘴，却什么都没有说出来。很快，老人又躬下身子，不紧不慢地锄地。

老二走近老人，抓住老人的锄把，想让老人停下。老人突然凶猛了，使劲一抖锄把，把老二抖了个趔趄。老二好不容易站稳了，闹了个脸红脖子粗。

老大见状，只好带笑地说，爹，你什么时候想下山，就下去吧。

老人仍旧不紧不慢地锄地，一下一下，幅度很小，却很有节奏。

老大看看老二，老二看看老大，两人都轻轻摇摇头。老大一使眼色，和老二前脚后脚下山了。

高山组就成了老人一个人的村庄。

高山组历来寸土寸金。从幼年时候起，老人清楚地记得，组里最厉害的吵嘴打架都是因为土地而起，不是东家挪了西家的界桩，就是西家铲地边多铲了东家一锨土。后来土地归公，这样的纠纷没有了，但矛盾又集中到菜园上来了。菜园是每家每户唯一的自留地呢。有一年暴雨倾盆，雨过天晴后，整个村庄的菜园被泥石流夷为平地。面对重新清理出来的菜园，关于边界问题，竟没有一个人的说法被对方采纳。于是吵，于是骂，于是大打出手。

退耕还林了，田地不让种了，但是菜园还可以种。这么几亩菜园，过去被大家争得死去活来，现在都成了老人一个人的了。

老人过去种菜园，很不过瘾。种了苋菜就种不了菠菜，种了黄瓜就种不了茄子，种了白菜就种不了箩卜。现在，老人想种什么就种什么，把该种的都种上了，就连山里过去很少种植的西红柿、洋葱、苦瓜，老人也各种了一畦。

老人一个人根本吃不了这么多菜，让菜老在地里，或者烂在地里，老人舍不得。这么水灵灵粉嫩嫩肥嘟嘟的蔬菜，都是老人一瓢水一勺粪浇出来的呢。

下山上山的小路上就有了一个蹒跚的身影。早晨，老人挑一担淋着露水的新鲜蔬菜，一步步挪下山，去街上卖菜。傍晚，老人挑着空担子，或者买回来的米面和油盐酱醋茶，又一步步爬上山来。山上山下，足有三里地，山脚下离街上，还有十多里。老人挑着担子走这么远的路，非常吃力，老人就慢慢走，走一程，歇一程，擦擦汗，再走。担子看起来也不重，但已经把老人本就弯曲的脊背压得更弯了，远远看上去，老人不是在走，好象一匹骆驼，或者一匹马，在地上爬行。

老人的卖菜摊点成了街上一道风景线。老人坐在担子后面，闭目养神。有人问价，有时老人听见了，有时没听见。听见了，老人就回一声，看着给。买菜的人看老人那么老，都不忍欺负他。菜卖完了，零钱散乱地放在担子上。

老人带回来的钱，也没有数过，就放在床垫子下面，时间久了，花花绿绿一片。有一天，老人发现花花绿绿的一堆不见了。全部不见了，连一个钢镚儿都没有剩下。是遭了贼了。老人想。谁会跑到这里来做贼呢？老人想不透。

后来，老人在山下碰见一个过去的邻居。邻居说，你儿子和媳妇对你还好吧？那天我碰见老二媳妇从山上下来，她说，她给你拆洗被褥去了。

老人看了看邻居，无语。被褥洗没洗，只有鬼知道，但贼娃子有下落了。

老人憋不住，遇到老大的时候，把这个事情偷偷告诉了老大。

半个月以后，老人回家，爬到山半腰，歇歇腿。正歇呢，忽然看见老大媳妇急冲冲从山上下来。老人心里暗叫一声苦。天啦，这半个月攒下的钱又没影儿了。

（选自《百花园》2013年第1期）

16.联系上下文请分析“老人好像不太认识自己的儿子”这句话的含义与作用。（4分）

17.小说中加入对高山组土地纠纷的描写有什么写作意图？请简要分析。（5分）

18.请结合文本谈谈你对这篇小说所揭示的主旨的两点思考。（6分）

（二）实用类文本阅读
阅读下面的文字，完成19－21题。

植物的“互联网”
①     植物们不能像我们人类一样，聚在一起玩玩游戏、看看电影，但它们同样拥有自己的社交网络。

一、地上的交流

②科学家通过长期的摄像监测，已经观察到：在茂密的丛林里，植物们摇曳着身体，有时甚至相互“扭打”、纠缠在一起，这些都是在进行交流：森林里的小树之间会为了延伸根系和枝叶而争夺究竟倒下的树木会为自己身边的幼苗提供营养；藤蔓植物则拼命缠绕住自己附近的树干向上攀爬，以便获得充足的阳光；野花在春天竞相绽放出缤纷的花朵，来吸引传粉的昆虫……植物进行交流的方式和过程，远远超出我们的想象。

③每到秋天，成群结队的灰蛾涌入北欧地区的桦树林，在嫩枝上产卵。这样，等到来年春天，孵化出的幼虫就可以把桦树的新芽当作“美餐”来享用了。但是，桦树中的一些种类却拥有“秘密武器”它们和邻近生长的杜鹃花结成盟友。杜鹃花能散发出一种类似于杀虫剂的化学物质来驱逐害虫。靠近杜鹃花生长的桦树正是借助杜鹃花“邻居”的这种气味，将自己伪装成有毒的杜鹃树，就可以赶走灰蛾的幼虫啦。

④在植物王国里，相邻的植物们用人类无法听到的“化学密码”亲密交谈，互相帮助，相亲相爱。不过，这些看不见、摸不着的信号并不是植物之间传播信息的唯一途径。在地下，还有一个庞大的“组织”一直都在悄悄地工作着。

                      二、___________

⑤在丛林的地面下，每一寸泥土中都含有成千上万的微生物。这些细菌、真菌与植物的根系长期共处，渐渐形成了互惠共生的关系，其中最典型的就是菌根啦。

⑥菌根就像是我们常唱的酸奶里的各种助消化的菌类一样，只不过它们是专门帮助植物的。对于植物们生长的土壤环境来说，它们实在太重要啦。最新研究揭示，菌根将许多树木的根系连接在了一起，而且这树木不止一个种类。那么，它们能对植物起到多大的作用呢。

⑦科学家通过追踪调查发现，水分和养料会从营养过剩的树木通过菌根网络流向营养不足的树木。实验表明，年老的花旗松树会通过菌根网络，向周围年幼的花旗松树苗输送碳和氮，越靠得近的小花旗松树越能享受到这一资源，而且长得越好。这也就是科学家为什么不赞同将森林里年老的树木移走的原因，因为其周围的幼树会通过相连的菌根得到老树“爷爷奶奶”的供养。

⑧除了分享养料，菌根还能帮助植物分享信息。生物学家发现，植物能对空气中传播的防御信号作出反应。当其他植物遭受攻击时，会产生有毒化合物，同时刺激邻近的植物做好防御准备。不过，当一些植物的根系间已经形成了菌根网络时，即使隔断了空气中的信息交流，它们也能通过地底下的菌根网络，将自己受到侵害的信息传递给健康的同伴，警告它们要小心。

                      三、___________

⑨另有研究发现，植物能识别自己的同类成员，它们有时能联合起来为共同的利益而工作。

⑩一次，有科学家将两株蓼属植物分别栽种在同类植物和蓝禾草的旁边，然后向它们身上喷洒茉莉酮酸甲酯，以模拟一场“攻击”（许多植物在受到侵害时，都会释放茉莉酮酸甲酯这种化学物质）。奇妙的是，监测发现，与自己的“同胞”种植在一直的那株植物却没有产生毒素，只是加快了自己茎叶的生长速度。

11出现这样的现象，是因为在蓼属植物生长的环境中，茂盛的植物群落往往会吸引一大群昆虫前来饱餐一顿。所以，在跟“自家人”在一起的时候，这种植物就会向同胞发出警报信号，让集体成员共同御敌；如果它们的身边只有其他种类的植物，那么它们就会选择将麻烦留给异族邻居，而自己则集中精力加快生长，以求在侵害中尽可能地存活下来。

12人意想不到的是，植物并非是通过释放化学物质到空气中来辨认“亲友”的，甚至也不是通过菌根网络来进行亲缘识别的。进一步研究证明，这些识别信号是以一种分泌液的形式表现出来的，但是这种分泌液的成分很复杂。不管怎么说，这种“认亲”的能力非常有利于植物种群的进化和发展，还能把优良的基因遗传给下一代。

                       四、___________

13研究植物的相互作用和亲缘选择，不仅增加了人们的植物学知识，更引起了农学家的注意，因为这些研究对发展农业来说具有潜在的应用性。一个最明显的应用领域是农作物的间作，比如将两种或两种以上生长季节相近的农作物间隔种植，让它们相互帮助，如驱赶害虫、吸引传粉昆虫和促进营养物质的摄取等。这种古老的农业技术如今已经在农业生产实践中取得了一定的成效。

19.请参考第一部分的小标题，给本文的第二、第三、第四部分拟小标题，分别提示或概括部分的内容。（4分）

20.本文的第②第③段都是举例说明植物有自己的交流方式，能否将第③段删去？为什么？（5分）

21.本文语言有哪些特点？请举例作简要分析。（6分）

五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
 

22.仔细观看下面图画，然后回答问题。（6分）

（1）请揭示上面图画中“年年有鱼，餐餐无余”所蕴含的寓意。（2分）

（2）请就此寓意，另写一条宣传标语，要求句子对偶，用语简明，不超过30字（4分）

23.阅读下面的文字，按要求作答。（6分）

2010年，江苏盐城一位常年捡破烂的83岁老人张忠泉，把自己多年来靠捡破烂积蓄下来的10万元捐给了盐城市慈善会，并拒绝接受慈善会颁发的捐赠证书。

请写一段话，向张忠泉老人表达敬意与祝福，至少运用一种修辞手法，不少于50字。

六、本大题1小题，60分。
24.阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

曾参，孔子的弟子，品行好。曾参在费地居住的时候，有一个和他同姓名的人杀了人。有人告诉曾参的母亲说：曾参杀了人。曾参的母亲说：我儿子不会杀人。泰然自若地织她的布。过了一会，又有人来向她报告：曾参杀了人。曾母仍不相信，仍照常织布。又过了一会儿，又有人来向她报告说：曾参杀了人。这时，曾参的母亲害怕了，忙丢下梭子翻墙逃走了。

从前，有个人丢了一把斧子。他怀疑是邻居家的孩子偷的，就暗暗地注意那个孩子。他看那个孩子走路的姿势，像是偷了斧子的样子。总之，在他的眼睛里，那个孩子的一举一动都像是偷斧子的。不久，他在刨土坑的时候，找到了那把斧子。原来是他自己遗忘在土坑里了。从此以后，他再看邻居家那个孩子，一举一动丝毫也不像偷过斧子的样子了。

上面的两则故事引发了你怎样的思考？请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。要求：

①     自选角度，自拟标题，自定文体。②不少于800字。③不得套作，不得抄袭。

 
 
 
 
 
 
 
肇庆市2013届高中毕业班第二次模拟考试
语文试卷参考答案
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1.B zǐ/zì；xuān/ xuàn; bēn/ bèn

（A.bì; suō/ jùn; yīn/ yān; C. juàn; dī; lóng/ lǒng; D. zhēn; xuàn xuán; tiē/ tiè）

2.B（“侃侃而谈”是指理直气壮、从容不迫地说话。用在此语境不符，应用“娓娓道来”，表示从容地，很自然地述说。）

3.B（A“洋奶粉是品牌”搭配不当；C句式杂糅，应改为“监测苍蝇密度科学的方法有目测法、粘蝇纸法、人工小时捕打法等”，或“监测苍蝇密度的目测法、粘蝇纸法、人工小时捕打法等都有严格的监测规程”；D应改为“对于‘马肉变形记’的详细过程，没有一个国家给出权威的调查结果”。）

4.D（先用⑤引出中心，再用③解释“都是个人而不是团体”， ②解释⑥中的“需要分工合作的地方甚多”，④是对①的进一步阐释。）

 
二、本大题7小题，共34分。
5.A（本题考查考生理解常见文言实词在文中的含义的能力。做题时需要根据上下文，并结合语境来确定实词义项。A句中“廉”，应为“查访”“考察”。）

6.D（本题考查考生理解常见文言虚词在文中的含义的能力。A项第一个“为”是介词，表被动；第二个“为”也是介词，给，替。B项第一个“以”是连词，表示目的关系，可译为：“来”“用来”；第二个“以”是介词，表示原因，译为：“因为”。C项第一个“之”是助词，放在主语和谓语之间，取消句子的独立性；第二个“之”是助词，可译为“的”；D项两个“乃”都是副词，可译为“于是”。）

7.B（本题考查考生筛选和整合文中的信息的能力。在解答时，先要准确理解题干的要求，再用排除法。①表现何曰愈的勇敢；③表现何曰愈用兵有智谋；⑥是何曰愈向上陈述对付粤匪侵犯的策略。）

8.C（本题考查考生对浅易文言文的理解和筛选文中的信息的能力。由原文“声音与回民寻仇。回民疑汉民召匪，因焚民居。”可知，韩登鸾要找回民报仇，而不是为回民报仇。）

9.(1)知州发公文命令何曰愈前往验证，（土司）用贿赂来乞求免罪，（何曰愈）拒绝了他。（檄：发公文，1分；补充出适当的主语“土司”“何曰愈”1分；大意1分。）

(2)汉民的房屋被毁了，粮食也没了，夷人请求把山里的木头供给（汉民）用作建造房屋的材料，并借给他们谷物作为食物。（罄：没有了，完了，1分；贷：借，施予，1分；大意1分。）

(3)（我们）感激您的恩德未曾忘记，现在怎么敢不遵从您的命令呢！违抗命令的人将被杀掉。（戴德：感戴恩德，1分；敢不：怎么敢不，1分；大意1分）

 

10.（1）①交代离别季节，是芳草萋萋、绿柳成荫的春季。（1分）②交代离别地点，是在绿草如茵的郊外的一座桥下的柳荫中。（1分）③绘出春天生机勃勃的美景，为后文抒发伤离惜别情怀起到反衬作用（乐景反衬哀情）。（1分）

（2）①离别时刻的不舍。（1分）②在行人离开之后的寂寞。（1分）③在清冷的环境中听到隔岸嘶嘶马叫声时的惆怅不堪。（1分）④在行人走远之后的内心极度伤感。（1分）（学生能写出送别人之人的情感变化状况即可得分）

 

11 .（6分，每空1分。）

(1)而人之所以罕至焉  故非有志者不能至也

(2)纵一苇之所如      凌万顷之茫然

(3)过春风十里        尽荠麦青青

(4)别有幽愁暗恨生    此时无声胜有声

 
三、本大题4小题，共17分。
12.（6分）BE（A.在第二段最后一句，前后两个分句不构成因果关系。这里属于强加因果；C.在第四段的第一句话，“中性美”不只一种审美元素，这里分别指的是“优雅”和“时尚”；D.第八段最后一句，“迫使……”表明不是男性的主动行为。）

13.（3分）C（C项太监的女性化特征是生理缺陷所致，是一各病态，不属于中性美。）

14.（4分）①多元化、多义性；②开放不羁；③优雅时尚；④简约自然。（每点1分）

15.（4分）解释：这种社会现象体现的是“中性美”的流行，以及人们对开放不羁、富于中性化的“中性美”的认可和接受。成因：①生理方面，每个人都有一些异性特征，中性美是个人自身潜存的某些异性特征的自然显现。②社会方面，中性美体现的是男女的性别平等以及对自我性别存在的重新审视。③教育文化的发展，是中性美能够被社会容纳和接受的大前提。（解释1分，成因每点1分，意思对即可。）

 
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。
文学类文本阅读
16.（4分）答案要点：

（1）含意：两个儿子的举动与多年的不考行为不符，出乎老人意料（1分）同时说明老人与儿子之间的疏远、陌生（1分）。

（2）作用：为下文老人不愿跟儿子下山作铺垫（1分），老人对儿子们的认识为后文两个儿媳偷钱张本（1分）。

17.（5分）答案要点：

将昔日热闹的村庄景象与如今老人独守村庄的现象作对比，形成强烈的反差（2分），引发读者思考；退耕还从进程中以及类似的城市化进程可能导致落寞乡村的出现，（2分），有利于呈现主旨（1分）。

18.（6分）答案要点：

可从以下几方面探讨：怎样善待老人、农村养老问题、坚守土地或是放弃、渐行渐远的村庄出路在哪、人性的善与恶。（其它方面言之有理即可）

（每个思考点2分，结合文本具体内容各2分）

 
实用类文本阅读
19.（4分）答案要点：

（1）二、地下的联络；（2）三、“认亲”的能力；（3）四、植物交流（互联网）的应用。（小标题能简洁地概括各部分的内容即可，答对一点得1分，答对两点得2分，答对三点得4分）

20.（5分）

不能删去。（1分）因为第②段写的是一些概括性的例子，而第③段写的是一个具体的例子。（2分）这样写既全面又具体地（2分）说明了植物之间的交流方式和过程。

21.（6分）

（1）准确、严谨。多处运用一些形容词或副词对句子进行修饰和限制，使语言准确严谨。如“茂盛的植物群往往会吸引一大群昆虫前来饱餐一顿”，“往往”对“吸引”的修饰，准确、严谨地反应了客观现象。（或文章大量地列举科学实验研究的发现，科学、严谨地说明了植物的交流方式和过程。）

（2）平实（朴素）。如“植物们不能像我们人类一样，聚在一起玩玩游戏、看看电影”，口语化的语言，读起来亲切自然。

（3）形象。如“植物们摇曳着身体，有时甚至相互“扭打”、纠缠在一起”，连续运用了“摇曳”、“扭打”、“纠缠”三个生动传神的动词，很形象地写出植物之间的亲密关系。

（要求写出三点，一个点2分，其中特点、分析各2分。举例不限于答案中所列的，合理即可。）

五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
22.（6分）

（1）“年年有余，餐餐无余”的寓意是厉行节约、杜绝餐桌上的浪费。（2分应体现“餐桌”“节约”两个关键词。）

（2）餐桌上不浪费，人格上显高贵。（能体现“餐桌”“节约”的主题，得2分；运用对偶手法，得2分）

23.（6分）

评分说明：表达敬意，2分；表达祝福，2分；运用修辞手法，2分。

 
六、本大题1小题，60分。
24.作文（60分）

请参照下列等级评分标准进行评分。

等级评分标准

 

	 

 

 

基础等级50分
	 

内容25分
	一等
	二等
	三等
	四等

	
	
	切合题意

中心突出

内容充实

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

感情基本真实
	偏离题意

中心不明或立意不当 没有什么内容

感情虚假

	
	 

表达25分
	一等
	二等
	三等
	四等

	
	
	符合文体要求 结构严谨

语言流畅

书写工整
	符合文体要求 结构完整

语言通顺

书写较工整
	基本符合文体要求 结构基本完整

语言基本通顺

书写潦草
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺，语病多 字迹难辨

	 

发展等级10分
	 
	一等
	二等
	三等
	四等

	
	
	立意深刻

材料丰富

语言有文采

见解、构思新颖
	立意较深刻

材料较丰富

语言较有文采 见解、构思较新颖
	立意略显深刻

材料略显丰富

文句略有表现力 见解、构思略有新意
	个别语句有深意

个别句子较好

个别语句较精彩

个别地方有新意
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